

# 竞技精彩纷呈 冰雪激情共享

## ——2023-2024冰雪季竞技冰雪运动盘点

新华社记者

2023-2024冰雪运动季,国际赛场上中国健儿争金夺银展现现实力,“十四冬”办赛成果丰硕,全面检验我国冰雪运动竞技水平。大江南北大众冰雪赛事广泛开展,冰雪竞技魅力共享,我国冰雪运动向着更多层次、更宽领域、更高水平迈进。

### “十四冬”燃起新希望

在内蒙古举行的第十四届全国冬季运动会成为检验我国冰雪运动竞技水平的重要平台。“十四冬”共有35个体育代表团参赛,创历届全冬会之最,其中17个省市区第一次组团参加全冬会;有26个代表团获得金牌、30个代表团获得银牌,参赛代表团金牌奖牌覆盖面实现大幅提升,展示了我国冰雪运动“南展西扩东进”战略取得扎实成效。

本届全冬会的短道速滑、速度滑冰、花样滑冰等冰上项目竞争激烈,个别项目竞技水平甚至堪比国际赛事。“十四冬”共有11名冬奥冠军亮相,其中短道速滑中有8人为冬奥冠军,结合本赛季世界杯赛的战绩来看,中国短道队在世界范围内仍具备较强竞争力。

此外,与北京冬奥会周期相比,新的冬奥周期中国速滑队的整体实力尤其是女子项目上明显提升,有望在2026年米兰冬奥会上继续冲击奖牌甚至金牌。

雪上项目,北京冬奥会冠军苏翊鸣依然延续良好状态,在“十四冬”上获得两枚金牌,剑指米兰冬奥

会。两年后的冬奥赛场,中国队也有望在自由式滑雪女子U型场地技巧、大跳台等项目上争金夺银,但自由式滑雪男子、女子空中技巧以及单板滑雪女子U型场地技巧等项目,面临新老交替的挑战和成绩下滑的风险。

国家体育总局冬季运动管理中心主任王磊表示,从这次全冬会来看,在2022年北京冬奥会创下史上最佳战绩之后,中国队选手总体上仍然保持着较强的实力和良好的势头。

### 国际赛场展现竞争力

在2023-2024赛季,中国冰雪运动健儿发挥出色,在多个单项的世锦赛、世界杯大赛中勇创佳绩。

作为中国冰雪的“王牌之师”,中国短道速滑队在荷兰鹿特丹世锦赛中发挥出色,收获四金,位列金牌榜首位。在接力项目中,中国队收获了男子5000米接力和混合团体接力两项冠军。个人项目中,孙龙1500米夺冠,摘得职业生涯首枚世锦赛单项金牌,这也是中国短道速滑队在世锦赛历史上的第100枚金牌。林孝俊也在男子500米决赛中摘金。

回顾本赛季,中国短道速滑队在各站世界杯中也均有金牌入账,特别是在男子接力和混合接力中均多次登上最高领奖台。尽管成绩喜人,但中国短道速滑队主教练张晶也直面女队目前存在的短板和问题:与世界强队有一定差距,短期内可能很难出现能在世界赛场争金夺

银的新人。

速度滑冰方面,本赛季中国队在世界杯分站赛和世锦赛上均有所斩获。其中宁忠岩在多个世界杯分站赛中收获奖牌,并获得世界杯男子1000米和1500米两项年度总冠军,还夺得职业生涯第一个全能世锦赛冠军。北京冬奥会冠军高亭宇复出后,在男子短距离项目上依旧保持竞争力。名将韩梅也进步明显,在中距离上成绩突飞猛进。

从本赛季世界大赛成绩来看,放眼2026年米兰冬奥会,中国队在短道速滑、速度滑冰等传统冰上项目中,依然在世界范围内具备竞争力。

雪上项目方面,苏翊鸣在北京冬奥会后经过一个赛季修整,本赛季复出后取得了大跳台世界杯北京站金牌和埃德蒙顿站银牌。在自由式滑雪空中技巧方面,老将齐广璞依然活跃,但在一些世界杯分站赛中受到年轻选手冲击。当打之年的北京冬奥会冠军谷爱凌,本赛季在国内外举办的多个世界杯自由式滑雪女子U型场地技巧、大跳台等项目上仍具有较强的统治力。

### 竞技魅力共享

以北京冬奥会为契机,京津冀地区成为体现“带动三亿人参与冰雪运动”成果的重要区域。这个冰雪季,各类大众冰雪季赛事活动蓬勃开展,全民冰雪运动氛围浓厚。

从国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站,到“十四冬”雪

车、钢架雪车、雪橇、高山滑雪项目比赛,延庆以办赛带动大众冰雪和文旅产业发展,加速建设“最美冬奥城”。

记者走访了解到,延庆奥林匹克园区推行游客免门票入园等优惠举措,入园游客数量大幅上升。今年春节假期,延庆区累计接待游客约132万人次。

作为河北省自主打造的滑雪赛事品牌,“雪耀中国”高山滑雪积分赛受到众多成年和青少年爱好者追捧。这个雪季,该项赛事先后在河北、北京、吉林、新疆举办6场分站赛和1场总决赛,其中4场在冬奥小城崇礼举办。

“2023-2024冰雪季,河北省举办各类冰上和雪上赛事活动400余场,比前一个冰雪季增加100多场。其中,张家口市的冬奥场馆承办大量赛事,让冬奥城市真正成为高水平赛事的聚集地。”河北省体育局群体处处长马金亮介绍。

全国多地根据地域、人群特点有针对性地组织不同类型冰雪赛事,掀起全民参与冰雪运动新热潮:在江西省宜春市,冰雪社区运动会吸引10余支队伍参与,竞赛项目包括雪地拔河团队赛、雪圈运人接力赛等;在内蒙古呼和浩特市,四季化冰雪运动会设置旱地冰壶、冰蹴球等项目,社区居民各显身手;在新疆沙湾市,雪地拔河、拉雪圈等项目让参与冬季社区运动会的居民强身健体,享受运动乐趣。(记者杨帆、王君宝、李典、李春宇)

(新华社石家庄4月2日电)

# 北京半马完赛奖牌发布 预报名人数创新高

新华社北京4月1日电(记者李春宇、吴俊宽)北京半程马拉松赛事组委会在1日举办的发布会上介绍,本次赛事有来自42个国家和地区、97988人预报名,刷新了北京半马预报名人数纪录。发布会现场还展示了今年赛事的完赛奖牌,寓意共同奔向未来的美好祝愿。

2024年北京半程马拉松将于4月14日7时鸣枪起跑,起点为天安门广场,终点为奥林匹克公园中心区庆典广场。赛事设置男子、女子半程马拉松,全长21.0975公里,参赛规模2万人。

北京市体育局副局长陈杰在发布会上说,今年是进一步激发群众参与体育运动热情的“奥运之年”,北京半程马拉松赛事组委会将一如既往地努力做好赛事各项服务保障工作,提升赛事品质和跑友参赛体验,推进北京全民健身与全民健康深度融合,助力体育强国建设。

据了解,今年北京半马组建了一支拥有350名医疗观察员和100名医师跑者的医疗保障队伍,并在终点处设置了赛后恢复专区,康复师、拉伸师和志愿者将为参赛选手提供细致的赛事服务。

本次赛事的完赛奖牌立体呈现运动员的撞线瞬间。奖牌结构第一层包含比赛年份、半程马拉松里程、金色丝带、象征比赛终点的拱形门等元素,第二层结构取自北京半程马拉松赛事标识中的跑者造型,展现畅意奔跑之姿。当奖牌呈现立体状态,所有元素融合为一,诠释马拉松运动砥砺奋进的精神内涵。

# 跳水世界杯总决赛 将于4月中旬在西安举行

新华社西安4月2日电(记者姚友明)2024世界泳联跳水世界杯总决赛将于4月19日至21日在西安奥体中心游泳跳水馆举行,届时将有来自世界各地的140余名顶尖运动员参赛。

西安在2023年首次承办跳水世界杯的比赛,在获得世界泳联、技术官员和各参赛队高度评价的同时,也积累了丰富的办赛经验。据介绍,目前2024世界泳联跳水世界杯总决赛(西安)组委会已制定了总体工作方案,明确了各部门工作职责,在赛事保障方面,已按照世界泳联要求,完成了赛事竞赛物资和竞赛场地的验收等工作。

2023年跳水世界杯西安站比

赛中,中国队获得9金2银。今年的跳水世界杯比赛中,中国队在蒙特利尔站包揽9项冠军,在柏林站收获4金。国家体育总局游泳运动管理中心副主任李军介绍,中国跳水队将在这次总决赛中派出最高水平的运动员,力争取得优异成绩,为全国观众奉献一场高水平的跳水赛事。

西安市体育局党组书记、局长马锐表示,西安下一步将继续加强与世界泳联和国家体育总局游泳运动管理中心的对接,严格按照要求,精心做好场地、交通、医疗、安保、接待等各项保障工作,为各参赛队提供优质的服务保障,充分展示西安独特的文化魅力和良好形象,让更多的人了解陕西、了解西安。

# 举重世界杯: 侯志慧获女子49公斤级抓举冠军

新华社泰国普吉4月1日电(记者林昊、王腾)4月1日在泰国普吉岛举行的2024年举重世界杯上,中国选手侯志慧在女子49公斤级比赛中获得抓举金牌,并打破世界纪录。

在抓举比赛中,侯志慧第二次试举97公斤成功,并打破世界纪录,第三次试举99公斤没有成功。朝鲜选手李圣琴在自己的第三次试举时也举起了97公斤。另一名中国选手蒋惠花以94公斤名列第三。

在挺举比赛中,侯志慧和蒋惠花第一次试举分别举起了113公斤和114公斤,但第二次试举120公斤均未成功。李圣琴则第一次试举120公斤就获得成功。侯志慧调整状态,在第三次试举时举起了120公斤,蒋惠花将重量调整至123公斤但未能完成试举。李圣琴第二次试举124公斤成功,并以总成绩221

公斤打破世界纪录并夺冠。侯志慧以挺举120公斤和总成绩217公斤获得两枚银牌,抓举、挺举和总成绩均超过了她东京奥运会夺金时的成绩。蒋惠花则获得三项季军。

侯志慧赛后表示,比赛中两次失败的试举都是太着急造成的,但这也是自己近期最好的成绩,感谢教练和队友们的鼓励和支持。对于巴黎奥运会,她说:“还是脚踏实地、稳扎稳打,把每一把试举举好,在比赛中稳定发挥,继续突破自己。”

本次泰国举重世界杯于3月31日至4月11日举行,对于中国举重队而言是巴黎奥运会前最重要的一战。国际举联规定,运动员想要获取巴黎奥运会参赛资格,泰国世界杯是必须参加的一站赛事。根据中国举重队此前公布的奥运阵容选拔办法,泰国世界杯也将是一次重要的队内选拔赛。

# 全国柔道锦标赛河北迁安开赛

新华社石家庄4月2日电(记者杨帆)2日,2024年“体彩杯”全国柔道锦标赛在河北省迁安市唐山九江体育中心拉开帷幕,百余名选手同台对抗。经过激烈角逐,山东队孙义战胜河北队陈郑阳获男子60公斤级冠军。山东队吴灿战胜上海体育学院王江丰获男子66公斤级冠军。湖南队刘亨弃权,山东队庄文娜获女子48公斤级冠军。

赛后,孙义说:“参赛机会非常难得,希望能发现自己的不足,在训练中不断提升技战术水平,取得更好成绩。” 本次比赛由国家体育总局柔道摔跤柔道运动管理中心、中国柔道协会主办,河北省体育局、河北省体育局体操柔道运动中心、唐山市体育局、迁安市人民政府承办,河北省体彩中心冠名,迁安市体育局、唐山九江体育中心协办。

本次比赛为期五天,是国内柔道项目年度水平最高、级别最高的赛事之一,吸引了来自全国多地及部分体育院校的34支代表队、630余名运动员参与。

比赛设男子个人赛、女子个人赛和男女混合团体赛。个人赛男、女各7个级别,男女混合团体赛每队派出不同级别的六名男、女运动员参赛。个人赛和混合团体赛均采用国际柔道联合会竞赛规则,赛制为单败淘汰四分之一复活制。

首日比赛中,男子60公斤级、男子66公斤级、女子48公斤级的个

# 12人名单出炉 中国射箭队全力备战世界杯

新华社广州4月2日电(记者王君宝、林德韧)中国射箭队日前结束了在广东省黄村体育训练中心进行的巴黎奥运会第三场选拔赛,参加世界杯的男、女各6人名单出炉。

根据中国射箭队备战巴黎奥运会的规划,此前分别在海南白沙、广西南宁进行了两场选拔赛。根据三场选拔赛以及冠军赛、冬训对抗赛等比赛的成绩,最终男子选手王岩、考文超、李中原、齐翔硕、陆鹏、王梓丞,女子选手李佳蔓、安琦

轩、杨晓蕾、许智芸、海丽环、朱静怡进入下一阶段选拔。这12名队员将参加接下来的射箭世界杯分站赛等赛事,力争奥运会满额参赛的机会。

中国射箭队领队穆勇说:“四个月的冬训成效显著。女子有追平世界纪录的成绩,单支箭的能力也有提升,男子也有突破,且运动员通过对不同环境的适应,水平有明显提升,平均环值能达到28,个别优秀运动员平均环值甚至能达到28.6以

上,这拿到国际赛场上也是极具竞争力的,为我们参加接下来的比赛增强了信心。”

不过穆勇也表示,运动员在选拔赛中暴露出高压下稳定性不足等问题。“在接下来的备战中,我们将抠细节、增压力,全方位提高运动员的比赛能力。”

女队的安琦说:“这几场选拔赛的发挥虽然不是很满意,有时候心态不够稳定,但还是打出了一定的水平,接下来要全力备战世界杯,

打出好成绩。”

目前中国射箭队拿到男子、女子个人项目各一个奥运资格,力争男、女团体资格,从而实现满额参赛是接下来的主要目标。

“我们接下来将会不会调整,马上开始世界杯的备战,18天训练加一场比赛的节奏,这样高强度、高密度的比赛,对我们小周期的调控是一个非常大的考验,也是一个难点,但是我们对拿满参赛名额还是很有信心。”穆勇说。



## 台球大师赛全球总决赛赛况

### 台球——第十二届中式

4月2日,第十二届中式台球大师赛全球总决赛在河北秦皇岛继续进行。

这是当日,中国选手唐春晓在第四阶段败部第8轮比赛中。最终,她19比10战胜中国选手李克,晋级败部决赛。

新华社记者 杨尧尧摄

# 中国围棋棋王争霸赛决出四强

新华社南京4月1日电(记者王恒志)第十七届中国围棋棋王争霸赛1日在江苏无锡结束八强战,谢科、杨鼎新、李钦诚、柁嘉熹晋级四强。

杨鼎新与丁浩的对决是当日焦点战,两人杀得难解难解,丁浩虽然一度取得优势局面,但在黑棋的强硬反击下,局面仍处均势。白棋136手成为本场胜负手,这一手之后丁浩的胜率下降至个位数。虽然此后

鏖战良久,但白棋始终找不到翻盘机会,最终杨鼎新取得这场对决的胜利。

李维清与李钦诚之战更加跌宕起伏,中盘阶段李维清黑棋的胜率一度超过九成,但被李钦诚顽强追回。官子阶段李维清再出缓手,李钦诚抓住机会中盘获胜。另两场比赛,谢科中盘击败屠晓宇,柁嘉熹1/4子险胜范胤。

2日将进行半决赛争夺,谢科迎战杨鼎新,李钦诚对阵柁嘉熹。

# 延边打造“足球之乡”文化季

新华社长春4月2日电(记者周万鹏、张博宇)2日,延边“足球之乡”文化季在延吉阿里郎足球公园启动,该活动计划在今年4月至12月期间,打造1300余场次精品足球赛事,助推延边足球事业发展。

延边是中国最早开展足球运动的地区之一,享有中国“足球之乡”的美誉。延边州人民政府副州长尹朝晖介绍,本次文化季以“足球之乡追‘球’梦想”为主题,设置了涵盖老中青少、国际、国内等1300余场次

足球赛事,覆盖全州八个县(市)全部足球场地。“我们将持续打造具有延边特色、文明火爆的中甲主场赛区,释放足球运动蓬勃活力,打造延边足球文化IP、足球城市新标签,着力提升延边足球在国内外的知名度与影响力。”尹朝晖说。

国家体育总局延边足球青训中心也于当日揭牌,旨在推动延边建设全国足球发展重点城市和国家西部地区体教融合足球青训体系建设试点城市,擦亮延边“足球之乡”名片。